

MTI BELFÖLDI HIREK

B 39 kiadás 1959 augusztus 8 1/2 óra - perc

Böloni György

42

1959 augusztus 8

az Ilet és Irodalon főszerkesztője szombaton háromhetes tanulmányútra a Román Népköztársaságba utazott. /MTI/

- o -

A szegedi szabadtéri játékokon szombaton bemutatták Kós Károly Budai Nagy Antal című drámáját

43

1959 augusztus 8

A szegedi szabadtéri játékok műsorában szombaton a Romániában élő neves magyar író, Kós Károly Budai Nagy Antal című drámáját adták elő.

A városba kora reggel óta egymásután futottak be a különautóbuszok Pécsről, Szolnokról, Karcagról és más helységekből. Három különrepülőgép a fővárosból szállított utasokat. Szombaton az ország minden részéből mintegy háromezrelátogattak el a Tisza-parti városba, továbbá szovjet, német, francia, bolgár vendégek.

Este nyolc órára zsúfolásig megtelt a Beloianniszi téri, csaknem hatezer személyes nézőtér. Ott volt Sándor József és Szurdi István, az MSZMP Központi Bizottságának osztályvezetője, Aczél György, az MSZMP Központi Bizottságának tagja, a művelődésügyi miniszter első helyettese, Kiss Dezső, az MSZMP Központi Bizottságának tagja, Major Tamás, az MSZMP Központi Bizottságának tagja, a Nemzeti Színház igazgatója, Németh Károly, az MSZMP Központi Bizottságának tagja, a Csongrád megyei pártbizottság első titkára, ifj. Komócsin Mihály, a szegedi városi pártbizottság első titkára, Papp Sándor, a Csongrád megyei tanács vb elnöke, Biczó György, a szegedi városi tanács vb elnöke.

Megtekintette az előadást Vasile Pogaceanu, a Román Népköztársaság magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete, s a román nagykövetség több munkatársa, valamint Kós Károly, a bemutatásra került mű írója is.

/folyt. köv./

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1 kiadás

1959. augusztus 10.

6 óra - perc

Mintegy hatezer orvos részesül az idén bentlakásos továbbképzésben

1

1959. augusztus 10.

A szocialista egészségügyi feladatok jó megoldásához nélkülözhetetlen az orvosok megfelelő továbbképzése, amelyet az Egészségügyi Minisztérium egyetemi főosztályának irányításával az Orvos Továbbképző Intézet valósít meg. A képzés tervét országosan az Orvos Továbbképző Tanács hagyja jóvá. Az anyagot az Egészségügyi Minisztérium, illetve a hozzátartozó országos intézmények által jelzett igények, az orvos-egészségügyi szakszervezet szakcsoportjainak javaslatai, a megyei szükségletek, s az Orvos Továbbképző Intézet tanulmányi osztályának tapasztalatai alapján állítják össze.

A továbbképzés egyik formája a konferenciák, előadások keretében szervezett képzés, amelyben a falusi körzeti orvosok ezrei vesznek részt. Mintegy 90 helyen - megyei és járási székhelyeken - havonként összejönnek a falusi körzeti orvosok előadásos konferenciákra, s a körzeti orvosi gyakorlatban előforduló általános jellegű kérdéseket vitatják meg. A konferenciák irodalmi anyagát a Gyakorlóorvos Könyvtára sorozat számai szolgáltatják. Évente tíz-híven konferenciát rendeznek a falusi körzeti orvosoknak.

A másik fő forma az egyéni, illetve a tanfolyamokon intézeti bentlakásos továbbképzés. Az egyéni továbbképzésnél különös gondot fordítanak a falusi orvosokra. A tudományos központoktól távol működő, s a lakosság egészségügyi ellátásának alapját jelentő körzeti orvosokat megismertetik az orvostudomány legújabb eredményeivel, ezek gyakorlati alkalmazásával, s így segítik őket a gyógyító-megelőző munkában.

Az intézeti továbbképzésen egy-két hónapig terjedő időre hívják be a körzeti, a rendelőintézeti, a kórházi orvosokat a munkahelyüknél magasabb fokú megyei, illetve egyetemi, vagy országos intézménybe, valamint az Orvos Továbbképző Intézetbe. A falusi körzeti orvosokat elsősorban a négy orvostudományi alapágban: a belgyógyászatban, a sebészetben, a gyermekgyógyászatban és a szülész-nőgyógyászatban képezik tovább, de egyéb orvosi kérdésekkel is foglalkoznak, például közegészségüggyel és járványüggyel, szemésszettel, fogászattal, bőrgyógyászattal.

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2 kiadás 1959. augusztus 10. 6 óra 05 perc

/Mintegy kétezer orvos... .folyt./

A rendelőintézeti és a kórházi szakorvosok szaktudományuk megfelelő agában képezhetik magukat tovább. Az orvostudomány fejlődése és a korszerű betegellátás szükségessé teszi speciális tanfolyamok rendezését is. Bentlakásos továbbképzésben ebben az évben mintegy kétezer orvos részeseül hazánkban, közülük 1100 az első félévben már elvégezte a továbbképző tanfolyamot. A minisztertanácsi határozat előírásai szerint különben a körzeti orvosoknak öt, a szakorvosoknak három évenként kell intézeti továbbképzésben részesülniük.

A továbbképzés mai rendszerében is megmutatkozik a szocialista egészségügy fölénye. Azokban az országokban, ahol az egészségügyi ellátás nem állami feladat, elképzelhetetlen, hogy díjtalan továbbképzésre hívják be az orvosokat, akik - egyéb kedvezmények mellett - erre az időre teljes fizetésüket megkapják. Az orvos-továbbképzés országosan szervezett rendszere, központi intézménye egyre jobban elősegíti, hogy a magyar orvosok lépést tartssanak az orvostudomány fejlődésével és meg eredményesebben dolgozhassanak a betegségek megelőzéséért, gyógyításáért. /MTI/

-o-o-o-o-

A Néphadsereg Művészegyüttesének tervei az új évadra.

2

1959. augusztus 10.

A Magyar Néphadsereg Vöröses Csillag Érdemrenddel kitüntetett Művészegyüttese most kezdi új évadját. A katonaművészek programjáról Gergely Pál művészeti vezető tájékoztatta az MTI munkatársát.

- A katonák és a nem katonák-közönség - mondta - egyaránt azt várja együttesünktől, hogy műfajlilag sajátosságokat adjon, éppen ezért műsorgetervünk összeállításánál arra törekedtünk, hogy az együttes elsősorban a katonák mai életét mutassa be a színpadon. Célunk, hogy a Néphadsereg tagjainak a művészet eszközeivel minél többet, jobbat, színvonalasabbat nyújtsunk. Ezeknek az elgondolásoknak alapján kezdjük az új évad munkáját. Fontos feladatunknak tekintjük, hogy a párt művelődési politikájának megfelelően a katonák műveltségének fejlesztéséhez hozzájáruljunk.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3 kiadás 1959. augusztus 10. 6 óra 10 perc

/A Néphadsereg ...1.folyt./

- Együttesünk bizonyos rangot vívott ki magának, elsősorban új magyar művek előadásával. Ezen a téren is tovább akarunk haladni. Ami új műsorgetervünket illeti, abban helyet kaptak a legkülönbözőbb műfajok, az új egyfelvonásos magyar operáktól a kisebb esztrád-műsorokig, az operakeresztmetszetektől a kamarahangversenyekig. Hasonlóan az elmúlt évhez, az új évadban is bemutatunk majd háromfelvonásos új magyar drámát, s új népi műsort is. Szó van arról, hogy háromfelvonásos katonatárgyu operettet is előad a művészegyüttes, valószínűleg még az idei évadban.

- Az igen szélesskálájú, változatos műsorgetvet új, főleg katonai és történelmi témájú táncjátékok, valamint a capella-hangversenyek egészítik ki, amelyekon ferfikarunk a kórusirodalom legjobb alkotásait tolmácsolja.

Tovább erősítjük kapcsolatainkat a nem katonák-közönséggel is; különösen a munkáskerületek művelődési házaiban, ahol a nagytömegek dalgozói előtt szerepelünk. Az idei évadban első fellépésünk színhelye a Dunántul lesz: Zalamegye, Várpalota és Pépa - fejezte be tájékoztatóját Gergely Pál. /MTI/

-o-o-o-o-

Sok magyar zenemű hangzik el a külföldi koncerttermekben és rádiókban

3

1959. augusztus 10.

Az utóbbi hetekben és hónapokban ismét sok magyar zeneművet játszottak a külföldi országok hangversenytermében és rádióban. A genfi rádióban bemutatottk Maros Rudolf Musica Leggiera című fuvósötösét, s a szerzőnek ezt a művét és Szerenádját a toulouse-i fuvósötös is előadta. Az ottani zeneakadémián ezt a két számot felvették a tananyagba. Maros Rudolf két művét egyébként Bordeauxban is játszották. Az American Piano Trio közlése szerint az együttes felvette műsorára Ránki György II. zongoraszonátáját. Henryk Szeryng mexikói hegedűművész amerikai és európai hangversenykörútjain több ízben játszotta Sugár Rezső hegedűszonátáját és Kókai Rezső Verbunkos rapszódiaját.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4 kiadás 1959. augusztus 10. 6 óra 15 perc

/Sok magyar zenemű... folyt./

A Német Demokratikus Köztársaságban, Halle-ban nagy sikerrel adták elő Kardos István trióját. A dóm rádióban bemutatott Farkas Ferenc három burleszkjét és Római hangjegyfüzet című művét, továbbá Járdányi Pál Zongora-szonatínóját és Bágy István szerzeményét, a Szegény ember balladáját. Gabrielle Devries francia hegedűművész műsorába iktatta Viski János Hegedűversenyét. Az északamerikai Pennsylvania államban előadták Szelényi István Presto című szerzeményét. /MTI/

-o-o-o-o-

Szeptember elsejére elkészül az idén építendő tantermek 65 százaléka - 712 új általános iskolai tanteremben kezdik meg ősszel az oktatást

4

1959. augusztus 10.

A Művelődésügyi Minisztérium tájékoztatása szerint országsszerte általában jó ütemben halad nagyszabású iskolaépítési programunk végrehajtása. A beérkezett jelentések szerint az erre az évre tervezett, keréken illeszkedő tanterem 65 százaléka, 712, szeptember elsejére, az új tanév megkezdésére elkészül. Az év végére további 361 tanteremben indulhat meg az oktatás.

Az iskolaépítésben különösen szép eredményeket értek el Budapesten, ahol a terveket már 18 százalékkal teljesítették. A tanév megnyitására keszen áll majd a Fiastyúk utcai 12 tanterem, a Lágymányosi 24 tanterem és az Újvidék téri 16 tanterem általános iskola. Ezenkívül a fővárosban még 15 helyen folyik iskolaépítkezés.

Vidéken száz százalékosan teljesítették a tervet, Pécsen és Szegeden. Elmaradás mutatkozik Békés, Szabolcs és Veszprém megyében, valamint Pécsenben.

Az új iskolákkal, tantermekkel párhuzamosan nevelési lakások is épülnek, az év végéig összesen 247 pedagóguslakás készül el az országban.

Az illetékesek már jóelőre gondoskodnak az 1960-as iskolaépítési program előkészítéséről is. Eddig az ország különböző pontjain épülő 155 tanterem és 46 pedagóguslakás tervdokumentációja készült el. Az építkezések költsége meghaladja majd a 74 millió forintot. /MTI/

-o-o-o-o-

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5 kiadás 1959. augusztus 10. 7 óra - perc

Jubileumnak a Danuvia színjátszói

5

1959. augusztus 10.

Közel tíz esztendeje, hogy a Danuvia Szor-szon-
gögyön művészeti csoportja műsorra tűzte Kacsó: János
vitéz című daljátékát, - mivel még nem volt saját kultur-
házuk - a Városi Színházban. Három esten zeufelt nézőtér
előtt játszották a darabot. Ezekre tapsoltak produkciói-
juknak. Ezután sikeres előadások következtek. Szinte min-
den évre jutott egy-egy háromfelvonásos. Előadtak több
egyfelvonásost is. A Szabad szél, a Szolistyci aszonyok,
A tisztességűd utcalány mellett szerepelt műsorukban
Trenyov: Gimnazisták II. felvonása, Fabian: Utolsó este,
József Attila: Csoszogi és sok más darab. Több gyárba,
üzembe, kulturátthozba és faluba vitték el tudásukat.

- A 45 nagy előadásunkat, az egyfelvonásoso-
kat és a műsorkompozíciókat - mondta Szilágyi Jenőné,
a Danuvia Gorkij Művelődési Hozsának Szocialista Kulturáért
jelvénnyel kitüntetett igazgatója - mintegy 50.000 ember
nézte meg. A pártszervezet és a szakszervezeti bizottság
közreműködésével, különösen az elmúlt esztendőben, ismét
fellendült az öntevékeny művészeti munka. A kezdeményezés
találkozott a dolgozók igényével. Növekedett a részvevők
száma, a tapasztaltabbak pedig segítenek a szervezésben.
Az előadásokat általában 500-600 gyári dolgozó és hozza-
tartozó tekintti meg. A színjátszók ma már önálló műsorral
léphetnek a közönség elé. A 25 tagú színjátszó csoport, amely-
nek nagy része danuvia, Fehér Klára: A teremtés koronája
című vígjátékát tanulja, Kautzky Józsefnak, a Petőfi Színház
tagjának szakvezetése mellett.

- Augusztus 20-án Piszasszentimrére, a Gyár által
patronált termelőszövetkezeti közösségbe látogatunk el -
mondta Kiss Zoltán, a Danuvia üzemi bizottságának el-
nöke. Itt a színjátszók is izelítőt adnak tudásukból.
A párt művelődési politikájának megfelelően alakítjuk ki
a színjátszók műsorpolitikáját is. Ezért választottunk
most mai témájú darabot. Minél több dolgozót igyekezzünk
bevonni a kulturális munkába, hogy ne csak szemlélői,
hanem aktív résztvevői is legyenek a szocialista kulturának.
Mi nagyon szeretjük a hivatásos művészeket, de legalább
annyira megnézzük az öntevékeny művészeket is, akik a napi
munka után kedvük szerint művelődnek, szórakoznak, nevelőd-
nek és nevelnek.

A Danuvia-ban, a tíz év alatt megtett út ered-
ményeit dokumentáló kiállítással emlékeznék az évfordulóra.
/MTI/

-o-o-o-o-

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6 kiadás 1959. augusztus 10. 7 óra 15 perc

Javultak a munkafeltételek, igazságosabb a bérezés a Villamos- és Kábelgyárban

6

1959. augusztus 10.

A X. kerületi pártbizottság megvizsgálta a Villamos- és Kábelgyár munkásainak helyzetét és több jelentős hibát megszüntetésére hívta fel a gyár vezetőit. Viszonylag lassú volt a munkások szakmai fejlődése, aránytalanság volt a bérek, nem mindenütt voltak kielégítőek a munkakörülmények. A dolgozók bevonásával összehívított átfogó törv. alapján azóta igen sokat tettek a vállalatonál, a az eredményeket, a teendőket legutóbbi ülésén összegyűjtötte a gyár pártbizottsága.

Valamennyi üzemen részben hozzáláttak a hibák megszüntetéséhez. Felülvizsgálták a béreket és megfelelően emelték a hegesztők, a kőművesek, a magkésztők, a lemezlakatolók órabérét. Lényegesen javultak a munkakörülmények, biztonságosabbá vált a munka. Megkezdtek a TDK-műhely átvételét és a Fongrácz uti telep korszerű ebédlőjének építését, az öntőde ebédlőjének bővítését. A tengelygyártó részlegről 30.000 forintért forgódarut, a gépgyári szalagnál új kis darut szereltek fel a fizikai munka könnyítésére. Tízont présgépet kétkozes indítókarrel láttak el, amely olejt vesz a kézszerűlésnek.

Igen számottevő az előrehaladás a dolgozók szakmai színvonalának emelésében is. Huszont hegesztő, 45 lakatos, 21 műszerész, 12 esztorgályos, 20 festőmunkás részére továbbképző tanfolyamot szerveztek, ezzel a dolgozókat az elmélyültebb szaktudással járó nagyobb bérekhez, a gyarat pedig az eddiginél jóval képzettebb dolgozókkal juttatták. A legrátermettebb fizikai munkásokat, mint például Papp Lászlót, Farkas Lászlót, Döring Gyulát, Nagy Kálmánt vezető állásba helyezték.

A dolgozók érlekeit szolgáló intézkedések tovább növelték a dolgozók bizalmát, s mind többen ajánlják fel segítségüket a termelő és a nevelő munkához. Sokannyi munkafelajánlás nem született a gyárban és a munkatársak/soha nem halalt olyan jó ütemben, mint most, a kongresszusi versenyben. Esedékes tervét és felajánlását a gyár és annak valamennyi részlege részleteiben is teljesítette. Sokas munkás kérte felvételét a pártba, s az elmúlt fél évben 52-ről 54,5 százalékra növekedett a munkások létszámának aránya a pártvezetékben.

/még

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7 kiadás 1959. augusztus 10 7 óra 30 perc

/Javultak afolyt./

A munkásság új javaslatokkal naponta felkeresi a pártbizottság tagjait és a gyár gazdasági vezetőit. Az öntődeből és a központi öntvénytisztítóból még mindig hiányzik a megfelelő elszívóberendezés, nem sikerült jelentős eredményt elérni a túlsórak csökkentésében. Néhány szakmában, mint például a többműszakos revolverpadi dolgozók és az egy műszakban dolgozó segédmunkások bérezése között még mindig tapasztalható aránytalanság, tovább kell javítani az anyagellátáson. A gyár vezetői ezeket a panaszokat is sorra megvizsgálják és ahol tudnak, segítenek. /MTI/

-o-o-o-o-

Negyedére csökkent a selejt a Vörös Csillag Traktorgyár öntödéjében - A módszerüket megismertetik az ország többi öntödevállalataival is

1959. augusztus 10.

7

Hónapokig sok selejttel dolgozott a Vörös Csillag Traktorgyár öntödéje. A gyár pártszervezete segítségével sietett az öntödének. A pártvezetőség tagjai kikérték a kohómérnökök és az olvasztárok véleményét. A sorozatos megbeszélések után megalakult a Béke komplexbrigád.

Sutka András főművezető, a brigád vezetője, Horváth Zoltán kohómérnök, Szász József főkohász, Liczkovecz Tamás olvasztár és a brigád többi tagjai újra és újra elemezték az olvasztás minden mozzanatát. Körültekintő munkájukat siker koronázta. A tapasztalatok összegezése után új technológiát dolgoztak ki. Erre azért volt szükség, mert eddig nem volt tökéletes az acél kikészítése, bennrekedtek a megdermedő öntvényben a felesleges gázok és emiatt lyukacsos szerkezetűvé, selejtté vált az anyag. A felesleges hidrogéngáz és oxigén eltávolítására egyszerű módszert dolgoztak ki. A folyékony acélt még a kemencében 10-12 percig acélból eltávoznak a gázok. Majd újból felmelegítik és miután az üstökbe kitöltötték, további 4-5 percig állni hagyják, hogy a még bennrekedt gázok is eltávozzanak. Ezzel a módszerrel a kongresszusi versenyben tett felajánlások óta a selejtot egynegyedére csökkentették.

A brigád tagjai elhatározták, hogy tapasztalatszerésen és olvasztár találkozón ismertetik és népszerűsítik eredményes módszerüket. Ujításuk műszaki leírását elküldték a Diósgyőri Lenin Kohászati Művekbe, ahol rövidesen kipróbálják. /MTI/

Az ORION gyárban csaknem kétszázan tanulnak tovább az általános és a középiskolákban meg az egyetemen

1959. augusztus 10.

8

Az ORION gyárban csaknem kétszázan kérték felvételüket az általános iskolába, a technikumban és az egyetemre. Legtöbben az általános iskolai tanulmányaikat szeretnék befejezni, mert a múltban csak a harmadik vagy a hatodik osztályig jutottak el. Kuhajda Klmán, az új televíziós szalag dolgozója, 24 évi szünet után kezdi újra a tanulást. Nem akar elmaradni a fiataloktól Polykiewicz Gáborné sem. Tovább tanul azért, hogy kifizának a felsőbb osztályok végzésekor is segíteni tudjon.

Bár még jónéhány hét van hátra a tanulmányi év kezdetéig, a jelentkezők többsége már javában tanul az előkészítő tanfolyamokon. A felvételi vizsgák eredményei adnak majd számot, hogy a 85 általános iskolai, a 65 technikai jelentkező hogyan használta fel az előkészítés időszakát. Erre kap választ az a 30 szakmunkás és műszaki is, aki a műszaki egyetem villamos- és gépészmérnöki karára jelentkezett. /MTI/

Vizágyuval lebontják a pécsi salakhegyet

1959. augusztus 10.

9

A pécsi régi erőmű mellett tornyosuló, 72 méter magas salakhegy szállópora nagymértékben szennyezi a város levegőjét. Ezért a városi tanács kezdeményezésére alakult műszaki bizottság tervet dolgozott ki a levegőszennyeződés megakadályozására. A terv szerint a salakhegy negyven méteren felüli részét vizágyuval lebontják. Anyagát szétterítik és termőfölddel befedik, gypesítik. A munkát a tanács az erőmű tröszttel együttesen végezteti el.

/MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás

1959. augusztus 10. 10 óra 45 perc

Negyedére csökkent a selejt a Vörös Csillag Traktorgyár öntödéjében - A módszerüket megismertetik az ország többi öntödevállalataival is

1959. augusztus 10.

7

Hónapokig sok selejttel dolgozott a Vörös Csillag Traktorgyár öntödéje. A gyár pártszervezete segítségével sietett az öntödének. A pártvezetőség tagjai kikérték a kohómérnökök és az olvasztók véleményét. A sorozatos megbeszélések után megalakult a Béke komplexbrigád.

Sutka András főművezető, a brigád vezetője, Horváth Zoltán kohómérnök, Szász József főkohász, Liczkovecz Tamás olvasztár és a brigád többi tagjai újra és újra elemezték az olvasztás minden mozzanatát. Körültekintő munkájukat siker koronázta. A tapasztalatok összegezése után új technológiát dolgoztak ki. Erre azért volt szükség, mert eddig nem volt tökéletes az acél kikészítése, bennrekedtek a megdermedő öntvényben a felesleges gázok és emiatt lyukacsos szerkezetűvé, selejtté vált az anyag. A felesleges hidrogéngáz és oxigén eltávolítására egyszerű módszert dolgoztak ki. A folyékony acélt még a kemencében 10-12 percig pihentetik, az áramot kikapcsolják és a hűlő, zsugorodó acélból eltávoznak a gázok. Majd újból felmelegítik és miután az üstökbe kitöltötték, további 4-5 percig állni hagyják, hogy a még bennrekedt gázok is eltávozzanak. Ezzel a módszerrel a kongresszusi versenyben tett felajánlások óta a selejtot egynegyedére csökkentették.

A brigád tagjai elhatározták, hogy tapasztalatcseréken és olvasztár találkozókra ismertetik és népszerűsítik eredményes módszerüket. Ujításuk műszaki leírását elküldték a Diósgyőri Lenin Kohászati Művekbe, ahol rövidesen kipróbálják. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás

1959. augusztus 10. 10 óra 45 perc

Az ORION gyárban csaknem kétszázan tanulnak tovább az általános és a középiskolákban meg az egyetemen

1959. augusztus 10.

8

Az ORION gyárban csaknem kétszázan kérték felvételüket az általános iskolába, a technikumban és az egyetemre. Legtöbben az általános iskolai tanulmányaikat szeretnék befejezni, mert a múltban csak a harmadik vagy a hatodik osztályig jutottak el. Kuhajda Klmán, az új televíziós szalag dolgozója, 24 évi szünet után kezd újra a tanulást. Nem akar elmaradni a fiataloktól Polykiewicz Gáborné sem. Tovább tanul azért, hogy kisfiának a felsőbb osztályok végzésekor is segíteni tudjon.

Bár még jónéhány hét van hátra a tanulmányi év kezdetéig, a jelentkezők többsége már javában tanul az előkészítő tanfolyamokon. A felvételi vizsgák eredményei adnak majd számot, hogy a 85 általános iskolai, a 65 technikumai jelentkező hogyan használta fel az előkészítés időszakát. Erre kap választ az a 30 szakmunkás és műszaki is, aki a műszaki egyetem villamos- és gépészmérnöki karára jelentkezett. /MTI/

Vizágyuval lebontják a pécsi salakhegyet

1959. augusztus 10.

9

A pécsi régi erőmű mellett tornyosuló, 72 méter magas salakhegy szállópóra nagymértékben szennyezi a város levegőjét. Ezért a városi tanács kezdeményezésére alakult műszaki bizottság tervet dolgozott ki a levegőszennyeződés megakadályozására. A terv szerint a salakhegy negyven méteren felüli részét vizágyuval lebontják. Anyagát szétterítik és termőfölddel befedik, gyepesítik. A munkát a tanács az erőmű tröszttel együttesen végezteti el. /MTI/

B 10. kiadás 1959. augusztus 10. 10 óra 50perc

A második félévben tizenkét millió forint értékű öntvényt és csövet adnak terven felül az Acélöntő és Csőgyár dolgozói

1959. augusztus 10.

Az Acélöntő és Csőgyár dolgozói az első féléves tervüket és felajánlásukat teljesítették. Határidőre elkészítették az ország nagy létesítményei részére rendelt különleges csővezetékeket, öntvényeket. Főként munkájuk minősége javult sokat. A selejtet a régebbi 8-9 százalékról 3 százalékra csökkentették.

Az ideai feladatok nagyobbik, nehezebbik része még hátra van. A második félévben az eredeti terv teljesítésén kívül vállalták, hogy a népgazdaságnak mintegy 12 millió forint értékű öntvényt és csövet adnak terven felül. A termelés mennyiségét a munka átszervezésével növelik. Csökkenteni kívánják gyártmányaik számát. Ezért tárgyalnak a Soroksári Vasöntődével, hogy a mindkét üzemből készített termékek gyártását összevonják és fajtként arányosan elosztják a két öntőde között. Ezzel a módszerrel csökkentik az önköltséget, mert egy-egy gyártmányfelelősegből nagyobb sorozatot tudnak gyártani, s a munkások könnyebben elsajátítják, begyakorolják a munkafogásokat.

Az év végéig a munka átszervezésével 5.5 - 6 százalékos termelékenységű szintnövekedést kívánnak elérni, de jelentősen szeretnék csökkenteni az önköltséget is. /MTI/

Két héttel a vállalt határidő előtt megkezdődött a termelőszövetkezeti istállók nagyszámu átadása

1959. augusztus 10.

11

A termelőszövetkezeti szarvasmarha-istálló építési program elérkezett befejezési szakaszához. Mint emlékeztető, áprilisban engedélyezte a kormány, hogy a régi termelőszövetkezeteknek a tervben előírányzott épületein kívül az ujonnan alakult és alakuló szövetkezetek részére

/folyt. köv./

./.

B 11. kiadás 1959. augusztus 10. 11 óra 30 perc

/Két héttel.: folyt./

több száz szarvasmarha-istállót építsenek, 200 millió forintot meghaladó összegben. Az állami építővállalatok a szövetkezeti mozgalom erősítése érdekében vállalták, hogy októberre elvégzik a terven felüli nagy munkát. Később a kongresszus tiszteletére felajánlották, hogy az épületek nagy részét már az Alkotmány ünnepére átadják. Szavukat be is tartották, mert a lényegében április végén - május elején megkezdett építkezések alig három és fél hónap elteltével érkeztek el a befejezési szakaszhoz és augusztus 20-ig valamennyi, erre a határidőre vállalt munkát elvégzik.

A legtöbb istállóra az EM Területi Építési Igazgatóságának vállalatai kaptak megbízást: a terv szerint kilencvenötöt, terven felül pedig kétszázharmincötöt kell felépíteniük. A terven felüli megbízatásból nyolc istállót már átadtak. Az igazgatósághoz tartozó Győr Megyei Állami Építőipari Vállalat dolgozói voltak a legfrissebbek, ők készítették el az első istállót a tsz-tagság segítségével Rábatamáiban. Ezt az épületet már július 12-én átadták, a vállalt augusztus 31-i határidő helyett. Munkájukat jelenleg betongerenda-hiány hátráltatja, a természetakarítás miatt a tagság segítsége is megcsappant, augusztus 20-ig azonban előreláthatólag a munkában levő több mint 20 épület nagyobb részét befejezik. Az építkezéseken jelenleg 4500 építőmunkás dolgozik, 160 tsz-paraszt segíti őket munkával és fuvarral.

Az országos építési igazgatóság vállalatai közül a 22-es adta át az első, száz férőhelyes istállót július 31-én Köveskálán. Az átadások augusztus 7-én folytatódtak. A Veszprém megyei Bakonyi Harsányi Termelőszövetkezetének tagsága ezen a napon vette birtokába a 21. számú vállalat készítette 50 férőhelyes, önitató, 24 vagon gabona tárolására alkalmas padlásu, vasbetonpillérekre épült, korszerű istállót. Ugyanakkor a Győr megyei Abdán száz, öt-tévényben szintén száz férőhelyes épület került átadásra. A 21-eseknél legközelebb a pápai járásban, Szerencsény községben száz férőhelyes szarvasmarha- és egy borjunevelő istálló, a 23-asoknál pedig Kisbajcsón, valamint Vámos-szabadiban ugyancsak száz férőhelyes istálló van az átadási listán. Az országos építési igazgatóság vállalatai összesen 47 épület elkészítését vállalták augusztus 20-ra, de előreláthatólag ennél többet fejeznek be.

/folyt. köv./

./.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás 1959. augusztus 10. 11 óra 45 perc

/Két héttel ... 2. folyt./

Az ut- és vízellátási igazgatóság vállalatának 25 istálló felépítése a feladatuk. Augusztus 20-ig háromnak az átadására tettek ígéretet, de a jelek szerint lealább tizenötöt bocsátanak a szövetkezetek rendelkezésére. /MTI/

Augusztus 20-án ünnepélyesen átadják az épülő 21. számú műút Hatvan-Zagyvapálfalva közötti szakaszát

1959. augusztus 10.

12

Másfél éve kezdték meg a Hatvan-Salgótarján közötti, 21. számú műút átépítését. Az új műút ötven kilométeres első szakasza, a Hatvan-Zagyvapálfalva közötti rész, már teljesen elkészült. Már csak az ut szerelvényén dolgoznak az építők. Augusztus közepén tartják meg az elkészült utszakaszon a műszaki próbákat és a legne yobbrészt teljesen új nyomvonalon épített műutat augusztus 20-án ünnepélyesen átadják a forgalomnak. /MTI/

Hirek sorokban

1959. augusztus 10.

13

Új falu épül a néhány esztendeje működő gyönyörűsoroszi órcbánya szomszédságában. Az elmúlt két évben 45 család részére építettek modern lakóházat, a taváblakban 120 házat emelnek. Az ősszel korszerű, kéttantermes iskola kezdi itt működését, s rövidesen népboltot, husboltot nyitnak az új településen.

x x x

/folyt. köv./

./.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás 1959. augusztus 10. 12 óra — perc

/Hirek sorokban - 1. folyt./

Az idén is jól jövedelmezett a málnatermesztés a Bakony alján, az ország egyik legnagyobb összefüggő málnatermő területén. Ménfőcsanak, Kisbarát, Nagybarát községben a termelők eddig 81 vagon gyümölcsért nyolcmillió forintot kaptak a felvásárló vállalatától.

x x x

Ötvenmillió forintot költenek ebben az évben Pest megyében a községek fejlesztésére. Kilencvenöt községet, 150.000 négyzetméternyi járdát építenek, több helységben törpevizművel javítják az ivóvízellátást, másutt művelődési ház építésére költik a községfejlesztési alap összegének nagyobb részét. A tervek megvalósítását a lakosság 5 millió forint értékű társadalmi munkával segíti.

x x x

A Duna-kanyar szépségeinek és régiségeinek felkutatására a Magyar Tudományos Akadémia több helyen ásatásokat folytat. Pilismaróton például római erdőt tártak fel, amely Pannonia idején a Duna-menti római határvédelmi rendszer fontos őrhelye volt.

x x x

"Ismerd meg hazádat" címmel országos képeslevelezőlap pályázatot írt ki a dorogi "Ki mit gyűjt" - klub. A pályázaton bárki részt vehet, de csak saját nevére és címére érkező levelezőlappal. Alapkövetelmény, hogy a résztvevőnek Budapestről és a megyeszékhelyekről legalább egy-egy képeslapja legyen. Akiknek a legtöbb kép lesz birtokukban hazánk nevezetességeiről, karácsonykor értékes jutalmat kapnak.

x x x

/folyt. köv./

./.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás 1959. augusztus 10. 12 óra 20 perc

/Hírek sorokban - 2. folyt./

Irodalmi színpadot, őszi szabadegyetemet szervez a TIT Nyiregyházán. A szeptemberben kezdődő szabadegyetemen magasabb színvonalu nyelvtanulásra is lehetőség nyílik.

x x x

Tolna megye is kapott művelődési autót, amely lebonyolítja a falusi könyvtárak könyvcseréjét, s az ismeretterjesztő filmeket eljuttatja a megye minden részébe.

x x x

Negyven százalékkal növelik a paplanlepedőgyártást a Győri Textilművekben, a Csehszlovákiából nemrég érkezett husz különleges automata szövőgép segítségével. Jövőre új szövőtermet építenek, s további kétszáz, széles ágyneművaszon szövésére alkalmas, automata gépet vásárolnak.

/MTI/

- - -

Nagyszabású légitársaság, lampionos vizifelvonulás, szórakoztató előadások, sportversenyek az Alkotmány ünnepén

1959. augusztus 10.

14

A Hazafias Népfrent bizottságai főváros-szerte gazdag műsorral gondoskodnak arról, hogy Budapest lakói vidám szórakozással ünnepeljék az Alkotmány életbelépésének 10. évfordulóját. Reggel 7 órakor a fő utvonalakon zenés ébresztő hangzik el. A központi jellegű népünnepélyeket a városligeti színpadon, az állatkerti színpadon, a Margitszigeten az Operaház szabadtéri színpadán, a Vörösmarty és a Kagyló Színpadon, a XI. kerületi Bartók Béla Színpadon és a Népligetben a nagyvendéglő mögötti színpadon rendezik. Délelőtt gyermekműsorok lesznek, délután hivatásos művészek és a szakszervezetek, valamint a honvédség művészegyüttesei és öntevékeny csoportjai lépnek fel. Az Operaház margitszigeti színpadán este a János vitézt adják.

/folyt. köv./

./.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás 1959. augusztus 10. 12 óra 20 perc

/Nagyszabású légitársaság...1.folyt./

14.

Hasonló színes népünnepélyre készülnek minden egyes kerületben. A Gellérthegy tabáni oldalán egésznapos népünnepély lesz, amelyet éjjelig tartó táncokkal fejeznek be. Pesthidegkúton munkás-paraszt találkozó, a III. kerületi Szél utcai szabadtéri színpadon mezőgazdasági kiállítás, a VI. kerületben az építők szabadtéri színpadán szellemi olimpiász, a VIII. kerületi Kulich Gyula Szabadtéri Színpadon Tíz éves az Alkotmány címmel nagy ünnepség lesz, amelyen az üzemek dolgozói Kecskemét küldöttséivel találkoznak. A XIII. kerületi Szent István parkban gyermek-karneval lesz. A XIV. kerületi Rózsavölgyi Színpadon Szolnok megye 120 tagú ének-, zene- és táncgyüttese ad műsort. A XV. kerületben az Alkotmány ünnepén avatják fel a Czabán Samu téri sporttelepet. A XVII. kerületben aratási felvonulás, a XVIII. kerületi úttörő parkban a Szabadság Tsz megalakulása alkalmából munkás-paraszt találkozóra jönnek. Hasonló találkozókat és vidám vásárt számos budapesti kerületben rendeznek. A Hősök terén 20-án este 8 órakor kezdődő nagy központi utcabálon Balassa Tamás tánczenekara, a Néphadserg Művészegyüttesének népi zenekara, valamint ismert nép- és táncdalénekesek lépnek fel.

A Magyar Honvédelmi Sportszövetség a Hazafias Népfrenttal közösen augusztus 19-én rendezzi a Honvédelmi Sportnapokat. Az első napon zászlókkal, jelmondatokkal díszített repülőgépek nyitják meg az ünnepségeket, majd a Dunán nemzetközi sikló hajóverseny, vizisi és jöringbemutatót tartanak. Műrepülő mutatóványai után csoportos ejtőernyős ugrások lesznek a Dunába, majd a napot evezőscsónakok, kajakok, motoros kishajók lampionos menete és a dunai flottilla felvonulása fejezi be.

Az Alkotmány ünnepén a budaörsi repülőtéren reggel 7-től lovas, ijász, motoros, repülőmodellező és kutyabemutató lesz. Tíz órakor megkezdődik a nagyszabású légitársaság, amelyben motoros- és vitorlázó repülő műrepülést mutatnak be, helikopterrel vitorlázógépeket vontatnak, motoros- és vitorlázógépek kötelékben hajtanak végre különböző légi mutatóványokat, légi futballmérkőzés, egyéni, csoportos és tömeges ejtőernyős ugrások tartják a légi parádét. A hazai repülőkön kívül lengyelek, románok és csehszlovákok is bemutatják gépeiket, tudásukat.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás 1959. augusztus 10. 12 óra 25 perc

/Nagyszabású légitparádé...2.folyt./
14.

A testnevelési és sportbizottságok és a különböző sportszövetségek számos versenyt és mérkőzést rendeznek a fővárosban. Többek között a margitszigeti Uttörő Stadionban válogató jellegű ökölvívó mérkőzés, a Közlekedési Múzeum előtt sulyemelő bemutató, a Népstadionban Budapest-London válogatott ökölvívó mérkőzés, a Népstadionban és a Sportcsarnokban a falusi szpartakiád országos döntője vonzza majd a közönséget./MTI/

-- . --

Korszerű művelődési és sportház épül Szombathelyen

1959. augusztus 10.

15.

Szombathelyen mintegy 16-18 millió forintos költséggel korszerű művelődési és sportház építését kezdik meg a jövő év elején. A tervek szerint nyolcoszáz személyes színházterem, öltözők, sportcsarnok és más helyiségek lesznek a művelődési és sportházban./MTI/

-- . --

Megkezdte részleges működését a mecseki obszervatórium

1959. augusztus 10.

16.

Az ország első magaslati időjárás- és éghajlatkutató obszervatóriumának építése befejezéshez közeledik Pécsen, az 534 méter magas Mésina-tetőn. Az obszervatórium létesítését a Dunántúli Tudományos Intézet kezdeményezte, anyagi alapjait a pécsi üzemek, vállalatok, intézmények társadalmi megmozdulásából, valamint a városi tanács pénzügyi kereteiből teremtették meg. Az Országos Meteorológiai Intézet a legkorszerűbb műszereket - például univerzális szélirót, magaslégköri szálmérőket, továbbá légnyomás- hő- és nedvességmérőket bocsátott az obszervatórium rendelkezésére.

A környezetéből magasan kiemelkedő obszervatórium kiválóan alkalmas a Mecsek-hegység éghajlatának,
/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás 1959. augusztus 10. 13 óra 05 perc

/Megkezdte részleges...1.folyt./
16.

terepklimájának alaposabb megismerésére, de jellemző adatokat szolgáltat az egész Dunántúlra vonatkozóan is. Előnyös továbbá az a helyzet adottsága, hogy a Földközi tengeri behatások magyarországi kapujában fekszik, s eléggé magasan ahhoz, hogy a déli behatások biztosabb előrejelzését lehetővé tegye.

A mecseki obszervatórium részleges működését már meg is kezdte, észleléseiről az Országos Meteorológiai Intézetnek ad jelentéseket. A későbbiekben a környék mezőgazdaságának/szolgáltat majd jelentéseket./MTI/

/ is

-- . --

Huszonöt vállalat dolgozói építik a rudabányai vasércdu-sító művet

1959. augusztus 10.

17.

Rudabányán a nagy mennyiségben található kevesebb vastartalmú pátérc gazdaságos felhasználására korszerű dúsitóművet építenek. Az évente négyszázezer tonna ércet dúsitó új létesítmény építését 1952-ben kezdték meg és ma már mintegy 25 vállalat dolgozói szorgoskodnak azon, hogy az új üzem pörkölőrészlege 1960 első negyedében megkezdhesse működését.

A bányából kitermelt pátvasércet két kilométer hosszú kisvasuti pályán továbbítják az ércdusító csillebuktatójába. A vasutvonal építésénél 25.000 köbméter földet mozgattak meg és a pályatestet keresztező két ut felett vasbeton hidakat építettek. A kisvasut építését októberre befejezik.

A pátvasércet a 22 méter mélységbe süllyesztett csillebuktatóban különböző gépi berendezésekkel osztályozzák. A csillebuktató szerelését már befejezték és októberben sor kerül kipróbálására. Az osztályozott érc szállítószalagon a tárolóépületbe kerül, ahol négy bunkerben három napra elegendő vasércet tartalékolhatnak.
/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás 1959. augusztus 10. 13 óra 05 perc

/25 vállalat dolgozói...1. folyt./
17.

A tárolóépületből - amelynek szerelését szintén befejezték - tányéros adagolók segítségével jut az érc a pörkölőüzembe. Ez a létesítmény fűtő- és adagolóépületből áll. Ezeket két harminc méter hosszú, egyenként hatszáz tonna súlyú és 1.454 köbméter munkaterületű, forgatható pörkölődob köti össze. A pörkölőüzem gépeit már felszerelték, jelenleg a műszereket helyezik el. Egy-egy dobkemencéhez 14-féle műszer szükséges. Ezekkel többek között a kemence hőfokát, a gázfogyasztást és a gáz nyomását mérik. A pörkölő üzempróbáit novemberben kezdik meg.

Gyors ütemben épülnek a segédüzemek is. A kazán és a generátorházban már felszerelték az dránként 1.650 kiló gőzt termelő kazánt és a négy Koller-típusú gázgenerátort. Ebben az üzemben jelenleg a gáz- és gővezetékeket szerelik.

Pörkölés közben az érc különválik a meddőtől, s így szállítása, felhasználása igen gazdaságos lesz. A pörkölt érc elszállítására nyolc sínpáros teherpályaudvart építenek. Négy kilométer hosszú vágány már elkészült./MTI/

--- --

Kétmillió forint bevétel kertimagvakból

1959. augusztus 10.

19.

A sokoldaluan gazdálkodó Hevesi Állami Gazdaságban évente kétmillió forint bevételt hoz a kertimag-termelés. Többek között minőségi hagyma, saláta, paraj, sárgarépa és borsó vetőmagot szállítanak rendszeresen az 55c holdas magtermelő-telepről. A gazdaság vezetői úgy határoztak, hogy az idén megpróbálkoznak a virágmagtermesztéssel és egy 3 holdas területet jelöltek ki erre a célra. Mivel az ideai termés iránt nagy a kereslet, a hevesiek elsősorban a városok és falvak parkosítóinak igényeit figyelembevéve 20 holdra emelik a virágmagtermő területet./MTI/

--- --

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás 1959. augusztus 10. 13 óra 05 perc

Nagy iramban fejlődik a termelőszövetkezeti gazdaságok baromfitenyésztése: Máris több mint kétszerannyi csibét neveltek fel a közös gazdaságokban, mint az elmúlt évben

18.

Az idén minden eddiginél nagyobb érdeklődés nyilvánul meg a termelőszövetkezeti gazdaságokban a baromfitenyésztés iránt, amit a keltetőállomásoktól tömegesen vásárolt napolbaromfiak, továbbá a Tenyészállatforgalmi Gazdasági Irodától a törzsállomány kialakítására igényelt szárnyasok emelkedő száma, másrészt a baromfi-ólak, telepek, nevelőházak építésére fordított összegek bizonyítanak első sorban. A Földművelésügyi Minisztérium baromfitenyésztési osztályán szerzett értesülések szerint a termelőszövetkezeti baromfitenyésztés fejlesztésére idén előirányzott 27 millió forintnyi állami hitelből már az első félévben 20 millió forintot felhasználtak.

Örvendetes tény, hogy a termelőszövetkezetek általában szakítottak a kisüzemi baromfitartási módszerekkel, s az ujonnan létesített telepek már lehetőséget nyújtanak a nagyüzemi tenyésztési, illetve nevelési módszerek bevezetésére, a munkák későbbi gépesítésére. A szövetkezeti baromfitelepek többségében a baromfifélek fajának, korának és hasznosítási irányának megfelelően összeállított keveréktakarmányokat adagolnak, a gazdaságossági számítások alapján tojást, vagy húst termelnek üzemszerű megosztás szerint. Jellemző továbbá, hogy az idény befejezése előtt máris több mint kétszerannyi baromfit neveltek fel a közös gazdaságokban, mint tavaly egész évben.

Az egyes megyékből érkezett jelentések ugyan csak a termelőszövetkezeti baromfitenyésztés erőteljes fejlődéséről számolnak be. Szolnok megyében például 150.000 baromfi befogadására alkalmas új baromfitelepet és csibenevelőt építettek eddig. A nyár folyamán 450.000 szárnyasjószágot nevelnek. A megyét átszelő folyók és öntözőcsatornák mentén az eddiginek többszörösére szaporítják a víziszárnyasok számát.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás 1959. augusztus 10. 13 óra 10 perc

/Nagy iramban...1.folyt./
18.

Szabolcs-Szatmár megyében a közös szövetkezeti gazdaságok karolták fel elsőnek a nagyüzemi baromfitermesztést. A megye termelőszövetkezetei eddig csaknem 100.000 napos-baromfit vásároltak továbbszaporítás, elsősorban pedig pecsenyebarmfi nevelés céljából. A tiszateleki Béke Termelőszövetkezet több mint 1000 libával, továbbá 3000 kacásával használja ki kedvező adottságait: a Tisza mellékágáról máris több mint ezer növendék viziszárnyast szállítottak az iparvidékek piacaira, hasonlóképpen a szamosmenti termelőszövetkezeteknél is fellendült a viziszárnyasok tenyésztése.

A Fejér megyei termelőszövetkezetek az idén kerekén 150.000 csirkét nevelnek eladásra, ami többszöröse a múlt évinek. Eddig több mint 105.000 rántanivaló csirkét értékesítettek a szövetkezetek részben szerződéses alapon, részben a saját elárúsítóhelyeiken.

A Baranya megyei szövetkezeti gazdaságok közül két évvel ezelőtt csupán kettőnek volt baromfi-farmja, a múlt évben 13-ra szaporodott a számuk, az idén pedig már 26 termelőszövetkezetnek van közös baromfitermesztése, a múlt évihez képest háromszorosára növekedett a megye közös baromfiállománya./MTI/

Csaknem tíz százalékkal emelkedett a halászati termelőszövetkezetek halfogása

1959. augusztus 10.

20.

Most értékelték a halászati termelőszövetkezetek idei első félévi eredményeit. Béres Sándor, a Földművelésügyi Minisztérium halászati és vadászati osztályának vezetője elmondotta, hogy jelenleg 27 halászati termelőszövetkezet működik, s az ország természetes vizeinek nagy részén már ők gazdálkodnak. Az évről-évre nagyobb mérvű ivadékolás, továbbá a halászati technika, a szakmai tudás fejlődése révén állandóan szaporodik a szövetkezeti halászok évi zsákánya. Az idén különösen kedvezett a halak szaporodásának és fejlődésének az enyhe tél, a jó tavasz és a bő vizeket árasztó nyár. Így az idei év első felében a halászati termelőszövetkezetek csaknem 10 százalékkal növelték a szabadvizek halhozamát, a múlt év hasonló időszakához képest. A továbbfejlődés biztosítékául a tavaszal már csaknem annyi halivadékot helyeztek ki, mint amennyit a múlt év tavaszi és őszi idejében összesen a szabadvizekbe bocsátottak./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás 1959. augusztus 10. 13 óra 10 perc

Háromszázezer nagyvirágú tulipánhagymát exportálnak Szegedről

21.

Néhány év alatt világhírnévre tett szert a szegedi tulipán. A kedvező éghajlatu vidéken, a sok napfény hatására a tápanyagban gazdag talajban igen jól meghohosodott a Hollandiából ideszármazott virág. Ma már Európában itt nevelik a legnagyobb virágú tulipánokat, a legváltozatosabb, több árnyalatu piros, sárga és lilásfekete színekben. A virágok hagymáit most szedik fel és válogatják. A legszebbekből - a 10-14 centiméter körméretűkből - 300.000 darabot exportálnak Svédországba, Franciaországba, Ausztriába és a Szovjetunióba. A hagymák osztályozását a Hollandiából nemrég kapott korszerű gép látja el, amely percenkint két-három ezer darabot hatfelé, nagyság szerint osztályoz. A tulipánon kívül sokszor narcisz és gladiolusz-hagymát is szállít a Szegedi Kertészeti Vállalat az ország kísérleti gazdaságainak, termelőszövetkezeteinek, kertészeinek, valamint külföldre./MTI/

Jó útemben fejlődik a szerződéses növénytermesztés: a szerződéses magnövényeknek az idén már csaknem felét a termelőszövetkezetek adják

22.

1959. augusztus 10.

A magnövények szerződéses termesztése, csak a legutóbbi években indult nagyobb iramu fejlődésnek. A Földművelésügyi Minisztérium ipari-növény és szerződéses termeltetési osztályán elmondották, hogy a legutóbbi egy év alatt országosan több mint 75.000 holddal nőtt a szerződéses növényekkel bevetett terület. Különösen szembetűnő a termelőszövetkezetek erős érdeklődése: a múlt évihez képest például megkétszerezték a magtermesztésre szerződött területüket, s az idén az ország szerződéses termesztési növényeinek már csaknem felét a közös gazdaságok adják.

/folyt.köv./

B 22. kiadás 1959. augusztus 10. 43 óra 10 perc

/Jó útemben fejlődik...1.folyt./
22.

A Földművelésügyi Minisztérium most adott ki utasítást a szerződéses termesztés további fejlesztéséről, a tájtermelési tervek gyakorlati alkalmazásáról. A megyei, illetve járási tanácsok mezőgazdasági osztályai a jövőben még több támogatást nyújtanak majd a termelőszövetkezetek szerződéses növénytermesztésének kialakítására. A helyi viszonyok alapos ismeretében a szerződő vállalatokat az egyes ipari, illetve magnövények termesztésére legalkalmasabb gazdaságokba irányítják, ugyanakkor javaslatokat tesznek a termelőszövetkezeteknek, hogy milyen területeken milyen növényfélékből, mennyit termesztenek. Általános törekvés az, hogy a termelőszövetkezetek olyan vetőmagvak, ipari- és magnövények termesztésére kössenek szerződést, amelyekhez megfelelőek a gazdaság éghajlati- és talajviszonyai, amellyel jól beleilleszthetők a vetésforgóba, jövedelmezők és elősegítik az üzemszerű gazdálkodás kialakítását. Az utasítás felhívja a tanácsi szervek és a termelőszövetkezetek figyelmét arra, hogy a szövetkezeti gazdaságok ne sokféle növényre kössenek szerződést, hanem csak néhányra, így ugyan- is nem kell elaprózniuk a táblákat, jobban ki tudják használni a gépeket és a munkaerőt, a nagy tételben átadott egyöntetű áruért nagyüzemi felárat kaphatnak.

A szerződéses növények az idén általában jól fizetnek. Kitünőnek ígérkezik a biborhere, a cukorrépa, továbbá a kender, a len, de nem sokkal marad el tőlük a somkóró, a csillagfürt és az egyéb gazdasági magnövények hozama sem. A jó termés hozamoknak és nem utolsósorban a kedvező szerződési feltételeknek köszönhető, hogy az őszi vetésű növények szerződése iránt rendkívül nagy az érdeklődés. Jellemző például, hogy az előírányozott egész őszi magnövény vetésterületnek 60 százalékát máris lekötötték a termelőszövetkezetek. /MTI/

B 23. kiadás 1959. augusztus 10. 13 óra 15 perc

Fermentálják a szabolcsi dohányt

23.

Szabolcs-Szatmár megyében 10.500 holdon termelnek dohányt a közös gazdaságok és az egyénileg dolgozó parasztok: csaknem félezer holddal nagyobb területen, mint az elmúlt esztendő bármelyikében. Az időjárás is kedvezett az idén, s nem lesz ritka a holdankénti 13-14 mázsa átlagtermés sem. A termelőszövetkezetek főként annak köszönhetik a kiváló termést, hogy nagyüzemi módszereket alkalmaztak. A dohány minősége is jó, a tiszalöki járás termelőszövetkezeteiben például nyolcvan-kilencven centiméter hosszúak, s általában ötven centi szélesek a levelek.

A Nyírségben már csaknem minden közös gazdaság megkezdte a bő termés betakarítását. A nyíregyházi Dózsa Termelőszövetkezetben a munka annyira előrehaladt, hogy már az anyaleveleket törlik a hevesi fajtából. Magnótt a Nyíregyházi Dohányfermentáló Gyár forgalma is. A szekerek, teherautók és vontatók hosszú sora hordja a megye különböző tájairól a frissen tört dohányt. A Fermentálógyár dolgozói a saját gépkocsijaikat is kölcsönözték a szövetkezeteknek, s megkezdtek az ideai termés fermentálását. /MTI/

--- . ---
Megindult a közös munka több ősszel kezdő Vas megyei termelőszövetkezetben

1959. augusztus 10.

24.

Vas megyében az ősszel kezdő termelőszövetkezetek elsősorban állattenyésztő gazdaságok lesznek. A nagylétszámú közös állatállomány takarmányalapjának biztosítására több faluban már most megindult a közös munka. A még egyénileg learatott tarlóba kétszáz hold másodnövényt vetettek eddig az ősszel induló termelőszövetkezetek, a közös állatállomány számára.

Megkezdődött a földek összeszántása is. Váton öt traktor készíti a talajt az őszi alá. Lassan eltűnnek az apró parcellák, ahonnan nemrég takarították be a gazdák gabonájukat, s kialakulnak a több termést adó nagyüzemi táblák. /MTI/

B 25. kiadás 1959. augusztus 10. 13 óra 35 perc

Gyümölcsöst telepítenek, üvegházat építenek, országsszerte biztatóan fejlődnek a falusi ifjúsági szervezetek

25.

A falusi ifjúság közösségi szellemű nevelése, valamint a politechnikai oktatás elősegítése érdekében a Szövetkezetek Országos Szövetsége és a KISZ Központi Bizottsága együttes határozata nyomán a múlt év őszén alakultak az első falusi ifjúsági szervezetek. Számuk csakhamar elérte a százat. Működésük tapasztalatai kedvezőek, - alkalmasnak bizonyultak arra, hogy a falusi ifjúságot meggyőzzék a közösségi munka előnyeiről, a tanulóifjúságot pedig a munka fokozott megbecsülésére neveljék.

Sok tekintetben jellemző a parkáti ifjúsági szervezetek példája, amelyet 20 egykori kubikusfintal alakított 136 hold földdel. Rövid idő alatt mintaszerűvé fejlesztett kis gazdaságuk eredményei sok egyéni gazdát is gondolkodóba ejtettek, - a fiatalok ugyanis, a nagyobb jövedelem miatt nagyrészt munkaigényes növények termesztésével foglalkoztak. Többek között 10 hold málnát és 5 hold boršmentát telepítettek. Felismerték a fiatalok lehetőségeik korlátait is, s már az idén mezőgazdasági termelősövetkezeté alakították át gazdaságukat. Az új termelősövetkezetbe azóta a község sok tekintélyes gazdája is felvételét kérte, s működésüket jól szervezett, összetartó munkájukat meggyőzően példának tekintik. Hasonló jelenség volt tapasztalható az ország más részeiben is. A Győr megyei Kunsziget községben működő ifjúsági szervezet 21 hold újtelepítésű gyümölcsösrel lépett be egy újonnan alakult közös gazdaságba, a Tolna megyei Nák községben is az ifjúsági szervezet tagjai léptek be elsőnek termelősövetkezetbe. A meglévő, mintegy 60 ifjúsági szervezet munkája is igen biztató fejlődést mutat. A 6 holdon kerteszdő nagyatádi ifjúsági szervezet például összes áruját a földművessövetkezetnél értékesíti. A bevétel növelése érdekében megkezdték a közös baromfiincvelést is, - jelenleg több mint 1.000 csirkét tartanak. A jövedelem egy részét a közös alap növelésére fordítják, a többit pedig a község-ülés által meghatározott célra. Ebben az évben az ifjúsági szervezetnek már 8 tagja nyaralt 2-3 hétig Moszkva és Leningrád környékén a közösség pénzéből és tervük szerint a szövetkezet minden tagjának lehetővé teszik, hogy ellátogasson a Szovjetunióba.

/folyt.köv./

B 25. kiadás 1959. augusztus 10. 14 óra 20 perc

/Gyümölcsöst telepítenek... 25.

A parasztiifjúság mellett a diákok körében is egyre népszerűbb az ifjúsági szervezet. Győr város 24 iskolájának fiataljai 18 holdas, mintaszerű kerteszetet művelnek. A bevételből közös kirándulásaik kiadásait fedezik. A szigetvári ifjúsági szervezet eddigi jövedelméből, s kedvezményes hitelből üvegházat épít és a jövőben virágkerteszetrel foglalkozik. A vonyarevashegyi fiatalok 2 hold barackost telepítenek. A Szabolcs megyei Barabás községben működő ifjúsági szervezet szőlő és gyümölcsstermeléssel foglalkozik. A tagok tiszta jövedelme csaknem 5.000 forint.

Az ifjúsági szervezetek országsszerte betartják az alapszabályokat, a jövedelem egy részét valamennyi a közös alap növelésére fordítja. Beváltották azokat a eredményeket, amelyeket pedagógiai szempontokból támasztottak velük szemben. Az őszön - a politechnikai oktatás kiszélesítésével - várhatóan igen jelentősen tovább fejlődnek./MTI/

Hétfőn az állami boltokban kilónként 1.40 forintért árusították a paradicsomot - Olcsóbb lett a gyümölcs is

1959. augusztus 10.

20.

A Nagyvásártelepre vasárnap és hétfőn reggel 89 vagon és 24 tehergépkocsi áru érkezett, ebből 26 vagon vegyes darabáru, 33 vagon burgonya, 7 vagon zöldpaprika, 10 vagon paradicsom, 2 vagon görögdiinnye és 11 vagon vegyes gyümölcs.

A napról-napra javuló felhozatalra a paradicsom ára hétfőn az állami élelmiszerboltokban kilónként 1.40 forintra csökkent. Olcsóbb lett még a zöldpaprika kilónként 30-40 fillérrel. A gyümölcsök közül hétfőn reggel a csemege-szőlőt kilónként 80, a görögdiinnyét 40, a vörösszilvát 20, az őszibarackot pedig 60 fillérrel a lacsonyabb áron adták, mint szombaton. Az alma és a körte ára nem változott./MTI/

B 24. kiadás 1959. augusztus 10. 13 óra 35 perc

Gyümölcsöst telepítenek, üvegházat építenek, országsszerte biztatóan fejlődnek a falusi ifjúsági szövetkezetek

25.

A falusi ifjúság közösségi szellemi nevelése, valamint a politechnikai oktatás elősegítése érdekében a Szövetkezetek Országos Szövetsége és a KISZ Központi Bizottsága együttes határozata nyomán a múlt év őszén alakultak az első falusi ifjúsági szövetkezetek. Számuk csakhamar elérte a százat. Működésük tapasztalatai kedvezőek, - alkalmasnak bizonyultak arra, hogy a falusi ifjúságot meggyőzzék a közösségi munka előnyeiről, a tanulóifjúságot pedig a munka fokozott megbecsülésére neveljék.

Sok tekintetben jellemző a parkátai ifjúsági szövetkezet példája, amelyet 20 egykori kubikusfiatal alakított 136 hold földdel. Rövid idő alatt mintaszerűvé fejlesztett kis gazdaságuk eredményei sok egyéni gazdát is gondolkodóba ejtettek, - a fiatalok ugyanis, a nagyobb jövedelem miatt nagyrészt munkaigényes növények termesztésével foglalkoztak. Többek között 10 hold málnát és 5 hold borsmentát telepítettek. Felismerték a fiatalok lehetőségeik korlátait is, s már az idén mezőgazdasági termelőszövetkezetté alakították át gazdaságukat. Az új termelőszövetkezetbe azóta a község sok tekintélyes gazdája is felvételét kérte, s működésüket jól szervezett, összetartó munkájukat megénezték példának tekintik. Hasonló jelenség volt tapasztalható az ország más részeiben is. A Győr megyei Kunsziget községben működő ifjúsági szövetkezet 21 hold újtelepítésű gyümölcsösrel lépett be egy újonnan alakult közös gazdaságba, a Tolna megyei Nák községben is az ifjúsági szövetkezet tagjai léptek be elsőnek termelőszövetkezetbe. A meglévő, mintegy 60 ifjúsági szövetkezet munkája is igen biztató fejlődést mutat. A 6 holdon kerteskedő nagyatádi ifjúsági szövetkezet például összes árúját a földművelésszövetkezetnél értékesíti. A bevétel növelése érdekében megkezdték a közös baromfi-nevelést is, - jelenleg több mint 1.000 csirkét tartanak. A jövedelem egy részét a közös alap növelésére fordítják, a többit pedig a községi ülés által meghatározott célra. Ebben az évben az ifjúsági szövetkezetnek már 8 tagja nyaralt 2-3 hétig Moszkva és Leningrád környékén a község pénzéből és tervük szerint a szövetkezet minden tagjának lehetővé teszik, hogy ellátogasson a Szovjetunióba.

/folyt.köv./

B 25. kiadás 1959. augusztus 10. 14 óra 20 perc

/Gyümölcsöst telepítenek... 25.

A parasztifjúság mellett a diákok körében is egyre népszerűbb az ifjúsági szövetkezet. Győr város 24 iskolájának fiataljai 18 holdas, mintaszerű kertészetet művelnek. A bevételből közös kirándulásaik kiadásait fedezik. A szigetvári ifjúsági szövetkezet eddigi jövedelméből, s kedvezményes hitelből üvegházat épít és a jövőben virágkertészettel foglalkozik. A vonyarevashegyi fiatalok 2 hold barackost telepítenek. A Szabolcs megyei Barabás községben működő ifjúsági szövetkezet szőlő és gyümölcsstermeléssel foglalkozik. A tagok tiszta jövedelme csaknem 5.000 forint.

Az ifjúsági szövetkezetek országsszerte betartják az alapszabályokat, a jövedelem egy részét valamennyi a közös alap növelésére fordítja. Beváltották azokat a eredményeket, amelyeket pedagógiai szempontokból támasztottak velük szemben. Az őszön - a politechnikai oktatás kiszélesítésével - várhatóan igen jelentősen tovább fejlődnek./MTI/

Hétfőn az állami boltokban kilónként 1.40 forintért árusították a paradicsomot - Olcsóbb lett a gyümölcs is.

1959. augusztus 10.

26.

A Nagyvásártelepre vasárnap és hétfőn reggel 89 vagon és 24 tehergépkocsi áru érkezett, ebből 26 vagon vegyes darabáru, 33 vagon burgonya, 7 vagon zöldborsó, 10 vagon paradicsom, 2 vagon görögdinnye és 11 vagon vegyes gyümölcs.

A napról-napra javuló felhozatalra a paradicsom ára hétfőn az állami élelmiszerboltokban kilónként 1.40 forintra csökkent. Olcsóbb lett még a zöldborsó kilónként 30-40 fillérrel. A gyümölcsök közül hétfőn reggel a csemege-szőlőt kilónként 80, a görögdinnyét 40, a vörösszilvát 20, az őszibarackot pedig 60 fillérrel a lacsonyabb áron adták, mint szombaton. Az alma és a körte ára nem változott./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás 1959. augusztus 10. 4/1 óra 25 perc

Tűzet okozott a traktorból kipattanó szikra

27.

Szabálytalan szikrafogóval ellátott traktorral csépeelt a Nógrád megyei Szurdokpusztán Kasik Miklós traktoros. Mivel több más tűzrendészeti szabályt is elhanyagolt és a cséplőgépnél az előírt 500 liter vízkészletről nem gondoskodtak, a kipattanó szikra hamar lángralobbantotta a közelbenlévő kazlat és 600 mázsa szalmán kívül elégett a cséplőgép, egy lovaskocsi és a m. zsa. A veszedelmes tüzet a kivonuló tűzoltóság oltotta el. /MTI/

Időjárásjelentés

28.

A Meteorológiai Intézet jelenti augusztus 10-én hétfőn 13 órakor:

A meleg idő tovább tart

A Közép-Európai anticiklon Kelet-Európa fölé helyeződött át, s ezzel a hűvösebb levegő beáramlása lehetővé vált. Ennek következtében tegnap az Alpokban, Csehszlovákiában és Németországban szörványos záporok, zivatarok alakultak ki. Hazánkban vasárnap fokozódott a meleg, országsszerte 27-30 fokig emelkedett a hőmérséklet. Este Sopron környékén jelentéktelen záporosó hullott, máshonnan nem jelentettek csapadékot. Az éjszaka 2-3 fokkal melegebb volt az előzőnél, általában csak 14-17 fokig csökkent a hőmérséklet. Budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 22.6 fok volt, a sokévi átlagnál 1 fokkal magasabb. Budapesten hétfőn 12 órakor a hőmérséklet 28 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 milliméter, gyengén süllyedő irányzatú. Várható időjárás kedd estig:

Továbbra is meleg, peggel párás idő. Főként nappali felhőképződés. Nyugaton és északon néhány helyen délután, vagy este záporosó, zivatar, gyenge légáramlás. Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 15-18, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 28-31 fok között.

Távolabbi kilátások: a meleg idő tovább tart.
A Duna vizállása ma reggel: 402 centiméter. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27 kiadás 1959 augusztus 10 15 óra -- perc

Az idén nemzetközi méretű lesz a brnoi vásár - Sajtótájékoztató a csehszlovák nagykövetség kereskedelmi osztályán

1959 augusztus 10

29

Az utóbbi három évben Brno a csehszlovák gépipari kiállítás helye volt, az évtől kezdve azonban nemzetközi méretűvé fejlesztik az itteni vásárokat. Az első brnoi nemzetközi technikai vásár szeptember 6-án nyílik, s előkészületeiről hétfőn számoltak be a csehszlovák nagykövetség kereskedelmi osztályán.

Ladislav Vince ideiglenes ügyvivő megnyitója után Josef Kadlec kereskedelmi tanácsos, a sajtó képviselőinek elmondotta, hogy harminc ország kereskedőinek részvételével, 520.000 négyzetméternyi területen rendezik meg Brnóban a nemzetközi vásárt. A barát országok külkereskedelmi vállalatjai együttesen mutatják be nehéziparuk gyártmányait és kollektív kiállítással vesznek részt hét tőkés ország-cégei is. Tíz pavilonban 65.000 négyzetméter fedett terület áll rendelkezésükre. Most építettek három nagyméretű csarnokot. A legnagyobb kiállítók egyike a Szovjetunió, csaknem valamennyi szovjet külkereskedelmi vállalat elküldi áruit, amelyek 5000 négyzetméternyi területet foglalnak majd el. A magyar külkereskedelmi vállalatok 1650 négyzetméteres területen helyezik el a gépipar legújabb termékeit. Negyyszázhatvanöt csehszlovák üzem gyártmányait képviselik majd a hazai ipart.

A brnoi kiállítás - területét tekintve - a világ negyven legnagyobb vására közül sorra ebben a hetedik, s egyben folytatója akar lenni a jólismert prágai áru- és mintavásároknak. Különböző államok gazdasági együttműködésének jegyében rendezik meg a brnoi vásárt, s jó alkalmul szolgál arra, hogy megismertessék, milyen nagyfokú technikai haladást értek el a szocialista országok. Tulnyomó részt a gépipar gyártmányait mutatják be, de kiállítják az ehhez kapcsolódó iparágak nyersanyagait és félkészárúit is. Brno egyúttal a szakemberek találkozója és tapasztalatcseréje is lesz, több szakelődést és vitát rendeznek. A vásárra kétféle látogatót várnak, köztük nagyszámu külföldit. /MTI/

-- o --

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28 kiadás 1959 augusztus 10 15 óra 20 perc

Tízmillió példányban kerülnek forgalomba az iskolakönyvek - Nem lesz fennakadás a tankönyvellátásban

1959 augusztus 10

30

Köpeczi Béla, a Kiadói Főigazgatóság vezetője és a Tankönyvkiadó vezetői hétfőn tájékoztatták a sajtót tankönyvkiadásunk munkájáról, az új tanév előkészületeiről. Mint elmondották, ebben az évben lényegében nem lesz fennakadás a tankönyvellátásban. Szeptember 1-én, a tanév kezdetéig, mintegy 600 fajta tankönyv kerül forgalomba, csaknem tízmillió példányban. Ezek nagy többségét a Tankönyvkiadó bocsátja ki, a fennmaradó részt - az ipari technikumok és az ipari tanulóintézetek könyveit - a különböző szakkiadók hozzák forgalomba.

A könyvek többsége a régebben megjelent munkák újrányomása, illetve javított, vagy változtatott kiadása. Ezen kívül forgalomba kerül több új könyv is. Így az általános iskolákban az V-es francia, angol nyelvkönyv, a fölér isk. könyv, a VI.-os orosz könyv, a növény- és állattan tankönyve, a VII.-osoknak a fizika, a magyar irodalom, a magyar nyelvtan, a számtan- és mértan. Új földrajzi munkafüzetet kap az általános iskolák felső tagozatának valamennyi osztálya. Az első tagozatban csak a III.-os és IV.-os énekkönyv jelent újdonságot.

Az általános gimnáziumok I. osztályai számára új a történelem, az angol- és az orosz nyelv, az ének, a II-osoknak a francia, a német, az olasz és a latin nyelv tankönyve. Átdolgozták az I. gimnazisták olvasókönyvét, a IV-es irodalom-könyvet, kibocsátják az irodalmi szöveggyűjteményt.

Az ősszel induló felsőfoku óvónő- és tanítóképzők hallgatói számára huszféle új tankönyv kerül forgalomba. Ugyancsak új könyveket kapnak a közgazdasági, illetve az ipari technikumok, négyfajta új munkát bocsátanak ki a pedagógiai főiskolák számára. Az egyetemeken az őszől negyvenféle új, illetve átdolgozott könyvből oktatnak. A nemzetiségi iskolák diákjai számára huszonkétfajta tankönyvet jelentetnek meg.

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29 kiadás 1959 augusztus 10 15 óra 25 perc

/Tízmillió példányban... I folytatása/
30

Ezek többségükben a magyar nyelvű iskolák könyveinek fordításai, a felső tagozatok V. és VI. osztálya számára pedig szlovák, román, német, szerb, illetve horvát nyelven jelentetnek meg irodalomkönyvet. A nemzetiségi középiskolákban szeptemberre pótolják az eddig hiányzó tankönyveket.

Gondot fordítottak arra is, hogy biztosítsák a dolgozók iskoláinak esti, illetve levelező tagozatán tanulók könyveit. A hallgatók általában a megfelelő osztályok tankönyveiből tanulnak, amelyek anyagát bizonyos fokig módosítják. A könyvek használatához a felnőtt tanulók számára útmutatót bocsátanak ki. Október 1-re elkészülnek az üzemi iskolák könyvei is, - összesen 59 fajta, 585.000 példányban.

Köpeczi Béla elmondotta, hogy a tanév megkezdéséig mind az általános iskolák, mind az általános gimnáziumok valamennyi tankönyve kellő számban forgalomba kerül. Bizonyos elmaradás csak az ipari technikumok egyes könyveinél tapasztalható, azonban októberig ezek is elkészülnek.

Az általános iskolások könyveit - a régi rendszertől eltérően - idén mind a városokban, mind a falvakban kizárólag az iskolákban hozzák forgalomba. Így az árusítás gyorsabb és célravezetőbb. Az árusítást augusztus 28-án kezdik, szeptember első napjaira be is fejezik. A terjesztők felkészültek arra, hogy szükség esetén a készletet megfelelően átesoportosíthassák, így ne legyen semmiféle torlódás, fennakadás. A középiskolások augusztus 25-től a könyvesboltokban vásárolhatják meg tankönyveiket, de egyes iskolákban lesz helyszíni árusítás is. Hasonlóan a boltokban hozzák forgalomba az egyetem- és főiskolák könyveit, míg a dolgozók esti és levelező oktatásában a szervezők az iskolákban vásárolhatják meg könyveiket.

Köpeczi Béla elmondotta, hogy az 1959. január 1-én bevezetett új papír- és nyomdai árak miatt a tankönyvkiadásban részlegesen megnőtték az előállítási költségek.

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30 kiadás 1959. augusztus 10. 15 óra 35 perc

/Tízmillió példányban... 2 folytatás/
30

Ezért a Művelődésügyi Minisztérium elrendelte egyes aránytalanul olcsó tankönyvek árának emelését. Az általános iskola alsó tagozatában a tankönyvek osztályonként, /tehát nem könyvanként/ 4-5 forinttal növekednek. A felső tagozatban nem lesz áremelés. A gimnáziumi tankönyveknél az áremelés átlagban mintegy 15 százalékos.

A könyvek az árrendezés után is viszonylag alacsony áron kerülnek forgalomba, különösen, ha tekintetbe vesszük, hogy sok könyv javított kiadásban és gondosabb külső kiállításban jelenik meg. Így például az általános iskola I. osztályában használt könyvek ára összesen 18,50 forint, a II. osztályosoké 21 forint, a III. osztály összesen öt tankönyvéé 19,50 forint, a IV-esek hét tankönyvéé összesen 24,50 forint.

Tájékoztatták a sajtót arról is, hogy maradéktalanul rendelkezésre állnak az iskolai kötelező olvasmányok. Az Iskolai Könyvtár sorozatában eddig 47 mű látott napvilágot, összesen félmillió példányban, a könyvek forgalmi árának 50-60 százalékaért. A Diákkönyvtárban, amelynek köteteit csak az iskolások vásárolhatják, minden évben, így idén is, 15.000 példányban -2-4 forintos áron - bocsátják ki a kötelező olvasmányokat. Ezen kívül az Olcsó Könyvtár és a Kínese Könyvek sorozata is számos kötelező olvasmánynak előírt művet jelent meg.

- o -

Nyugati munkásküldöttség Magyarországon

1959. augusztus 10.

37

A Szakszervezetek Országos Tanácsa meghívására kétféle tanulmányutra négytagú nyugati és textil-ipari munkásküldöttség érkezett hazánkba. A magyar textil- és ruházati ipari üzemi szakszervezeti szerveinek munkáját tanulmányozzák. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31. kiadás 1959. augusztus 10. 15 óra 45 perc

A kárpátukrajnai állami népi együttes nagysikerű előadása Nyíregyházán

31.

A Szabolcs-Szatmár megyében tartózkodó kárpátukrajnai állami népi együttes szombaton és vasárnap nagysikerű előadáson mutatkozott be a nyíregyházi szabadtéri színpadon. Számos műsorukat mintegy háromezren nézték meg, s a bemutató után melegen ünnepelték és ajándékokkal halmozták el a vendégművészeket. /MTI/

--- . ---

Husz kilométer hosszú csatorna készült el eddig a Hanságban

32.

1959. augusztus 10.

Hétfőn újabb 1.200 fiatal kezdte meg a munkát a Hanság területén. A budapesti egyetemistákon kívül fővárosi és Szabolcs-Szatmár megyei középiskolások is résztvesznek a csatornaépítésben. A munkák megkezdése óta számítások szerint mintegy 20 kilométer hosszú csatorna készült el, s több mint 79.000 köbméter földet forgattak meg. A megásott csatornák mintegy 2.600 katasztrális hold kiterjedésű mocsaras területről vezetik le a vizet. /MTI/

--- . ---

Országszerte jól halad a gabona felvásárlása - A termelőszövetkezetek egy tételben értékesítik egész gabonafeleslegüket

33.

1959. augusztus 10.

A legutóbbi jelentések szerint általánosan jól halad a gabonafelvásárlás. A termelőszövetkezetek például nemcsak az adógonát és a cséplőrészt adják be az államnak rögtön a betakarítás, illetve a cséplés után, hanem igen gyakran egész gabonafeleslegüket egy tételben viszik be a Terményforgalmi Vállalatoknak, hogy így megkaphassák a mázsánként járó 20 forintos nagyüzemi felárat. /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32. kiadás 1959. augusztus 10.

15 óra 15 perc

/Országszerte jól halad...1.folyt./
33.

Szabolcs-Szatmár megye termelőszövetkezeti gazdaságai az idei bőséges gabonatermésből körülbelül 40 százalékkal értékesítenek többet, mint amennyit a terményforgalmi vállalatokkal kötött szerződésekből vállaltak. A nyíregyházi Dózsa Termelőszövetkezet például 21 mázsás buzatermést takarított be átlagosan egy-egy holdról, így a szerződésben vállalt 1000 mázsás szabad értékesítés helyett most 2.400 mázsát szállított el egy tételben a terményforgalmi vállalat raktáraiba. A szamosszegi Dózsa 300 mázsa helyett 700 mázsát értékesített szabadon. Eddig 20 szabolcs-szatmári termelőszövetkezet teljesítette legalább 200 százalékra a szerződésben vállalt szállítási előirányzatát. A megye terményforgalmi vállalatai, csupán a közös gazdaságoktól, több mint 70 vagonnyi terményt vásároltak fel terven felül és még további 25.000 mázsára számítanak.

A Békés megyei termelőszövetkezetek ugyancsak sokkal jobb gabonatermést takarítottak be az idén, mint a múlt esztendőben. A megye számos termelőszövetkezetében határoztak úgy, hogy a tagság szükség szerinti mennyiségben kap gabonát, a többit egy tételben adják el az államnak. A füzesgyarmati Vörös Csillag Termelőszövetkezetben - ahol a Sárrét közismerten szikes talaján 12 mázsás holdankénti átlagtermést értek el - 70 vagon gabonát adnak el az államnak. Ecegfalván, ahol a tavasszal egyetlen termelőszövetkezetbe tömörültek a volt tsz-tagok és egyéni gazdák, egy tételben 50 vagon gabonát szállít a terményforgalmi vállalat magtárába. A termelőszövetkezetek gépkocsijai Orosháza és Kondoroson reggeltől-estig folyamatosan hordják a gabonát a terményforgalmi vállalatok átvevőhelyére.

Tolna megyében a learatott és keresztetkebe rakott gabonának még felét sem csépelelték el, a terményforgalmi vállalat azonban máris nagy mennyiségű gabonát vásárolt fel: hétfőig 1.200 vagon gabona került a vállalat raktáraiba, ennek több mint fele buza.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 33. kiadás 1959. augusztus 11. 10 óra perc

/Országszerte jól halad...2.folyt./ 8 óra 05/06/07/08/09/10/11/12/13/14/15/16/17/18/19/20/21/22/23/24/25/26/27/28/29/30/31/32/33.

A megye termelőszövetkezeteinek többsége egy tételben adja át gabonafeleslegét a terményforgalmi vállalatnak. A tamási Vörös Szikra Termelőszövetkezet öt vagon gabonát szállított be eddig, a másik tamási termelőszövetkezet, az Új Élet még most kezdi szállítani az ugyancsak öt vagonnyi gabonafeleslegét. Az elmúlt héten a terményforgalmi vállalat szövetkezeti felvásárlási napot tartott Faddon, s öt vagon gabonát vett át csupán a Lenin Termelőszövetkezettől, amely az aratás megkezdése előtt egyesült több kicsi közös gazdaságból. A felvásárlás továbbra is erős ütemben halad, a tervek szerint a nyár végéig körülbelül 5000 vagonnyi gabonát vásárol fel a terményforgalmi vállalat.

A Csongrád megyei termelőszövetkezetek általában kimszálják azt a jó lehetőséget, hogy az egy tételben átadott, legalább 150 mázsa gabona után nagyüzemi felárat fizet az állam. A megyei terményforgalmi vállalat eddig csaknem egymillió forintot fizetett ki nagyüzemi felár címén. A malóti Uttörő Termelőszövetkezet tagsága számbavette az egész évi haztartási szükségletét és az egész felesleget egy tételben értékesítette a terményforgalmi vállalatnál, így mázsánként megkapták a 20 forintos nagyüzemi felárat. Sőt, mivel a szokvány hektoliter súlynál nehezebb, tehát jobb minőségű gabonát vittek be, a nagyüzemi feláron kívül mázsánként még 9.5 forint minőségi felárat is kaptak./MTI/

B 34. kiadás 1959. augusztus 10. 16 óra 45 perc

Üzembehelyezték az átépített és megnagyobbított térfogatu sztálinvárosi Petőfi kohót

35.

A sztálinvárosi Petőfi kohó átépítését körülbelül három hónapos munka után befejezték. A kohó térfogatát az átépítés során növelték. Samott helyett nagyobb tázállóképességű és vékonyabb karbontéglákkal bélelték. Ugyanakkor a belső hűtőlapokat külső hűtőtáskákkal pótolták. Így a kohó térfogata a régebbi hétszáz helyett nyolcszáz köbméterre növekedett. Az átépítéskor ezenkívül néhány fontos műszaki fejlesztésre is sor került. Az átépített őri-áskohókból vasárnap csapoltak először. /MTI/

--- --

Hétfőn többhetes tanulmányutra a Szovjetunióba utazott a sztálinvárosi meleghengermű dolgozóinak első csoportja

1959. augusztus 10.

34.

A sztálinvárosi meleghengerműben a tervek szerint 1960 közepén kezdik meg az üzemi próbákat. A nagymértékben gépesített hengermű dolgozói eddig széleskörű szakmai képzésben részesülnek. A technológiai dolgozók, a formaszírók, a hengerészek, a hengerkormányosok és több más dolgozó a diósgyőri, valamint az ózdi hengerművekben sajátítják el a szakmai gyakorlatot. A Szovjetunió, ahonnan a hengermű gépi berendezései érkeznek, a hengerészek kiképzésében is segítséget nyújt. Lehetővé tette, hogy a sztálinvárosi meleghengermű szakemberei közül harmincötven a zaporezseji kohászati kombinátban, ahol a sztálinvárosihoz hasonló henger-sor működik, sajátíthatják el a szakmai gyakorlatot. A sztálinvárosi hengerészek első, 19 tagú csoportja - köztük tíz mérnök és technikus - hétfőn repülőgépen utazott a Szovjetunióba. /MTI/

--- --

B 35 kiadás 1959 augusztus 10. 16 óra 45 perc

További melegedést, sőt újabb kánikulát jósol a Meteorológia

1959 augusztus 10. 58

A hosszantartó, hűvös, esepadékos időjárás után az Atlanti-óceán felől Európa felé nyomult anti-ciklon-rendszer meghozta a tartós, jó időt. Jelenleg egész Nyugat- és Középeurópában általánosan derült, meleg idő uralkodik, csupán Franciaország és az Alpok térségében vannak kisebb záporok, zivatarok. A rossz idő kiterjedt "frontális" támadásától egyelőre nem kell tartanunk.

A Meteorológiai Intézet Központi Előrejelző Osztályán adott tájékoztatás szerint vasárnap hazánkban általában 27-28 fokos, kellemes meleg idő volt, a Tisza vidékén néhány helyen a 30 fokot is elérte a hőmérő higánya. Hétfőn még tovább fokozódott a felmelegedés és az ország több vidékén 30 fokot meghaladó kánikulai meleget mértek. A jelek arra mutatnak, hogy az elkövetkező napokban meleg marad az idő. Kezden a Dunántúlon már valószínűleg lesznek kisebb záporok, zivatarok, de a hőmérsékletben nem okoznak számottevő változást. A meteorológusok körében általános a vélemény, hogy a most kezdődött hét a száraz jellegű, jó idő, az igazi "nyári nyár" jegyében zajlik le. /MTI/

- o -

Száz férőhelyes istállót építettek Téten a Győri Szerszámgépgyár dolgozói

1959 augusztus 10. 56

Téten ünnepélyesen átadták a Kisfaludy Termelői övvezet tagságának azt a száz férőhelyes istállót, amelynek felépítését a Győri Szerszámgépgyár dolgozói tizenhatezer munkaórával segítették. A szerszámgépgyár benzinnmotort adott az önitatók működtetéséhez. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 36 kiadás 1959 augusztus 10 17 óra 15 perc

Helyes megye üdülőhelyeinek fejlesztéséről tárgyalt a Mátra-Eger-vidéki Intézőbizottság

39

1959 augusztus 10

A Mátra-Eger-vidéki Intézőbizottság hétfői elnökségi ülésén Papp Sándorné, a megyei tanács végrehajtóbizottságának elnökhelyettese, az intézőbizottság elnöke beszámolt a bizottság első félévi tevékenységéről. Többek között elmondotta, hogy a jövőben még nagyobb gondot kell fordítani a Mátra, a Bükk és a megye többi üdülőhelyeinek fejlesztésére, szépítésére. Megállapította, hogy Bükkuszokot, ahol az ország egyik legnagyobb gyógyfürdője van, az elmúlt években elhanyagolták. Az intézőbizottság most 40.000 forintot tartalékol a gyógyfürdő fejlesztésére és tervpályázatot hirdetnek környékének rendezésére. Az ülésen elfogadták Gyöngyös, Mátrafüred és Eger fejlesztési tervét. Elhatározták, hogy a Mátrában a 700 méter magasán Székvő Sőcstónál üdülőhelyet létesítsenek. A hozzátartozó busz hold területet rendezőhöz és csónakázótelepet rendeznek be. Az intézőbizottság elnöksége egyik legfontosabb feladatnak jelölte meg a környék zavartalan vízellátásának megteremtését. /MTI/

- o -

A budai Várpalota építő várják a társadalmi munkásokat - A munka meggyorsítására úszabba helyezik a Budapesti Ipari Vásáron beszerzett francia betonszivattyút

40

1959 augusztus 10

A budai Várpalota helyreállításának meggyorsítására kezdeményezett társadalmi mozgalom mind szélesebb rétegekben talál visszhangra. Az MTI munkatársának arra a kérdésére, hogy a munkálatok jelenlegi állapotában mivel segíthetnek a helyreállítást a társadalmi munkások, Glass Tamás, a palota újjáépítésével megbízott 43. számú Állami Építőipari Vállalat főmérnöke a következőket mondta:

- Renckívül örülünk a sokfelől megnyilvánuló segíteni-akarásnak. Szívesen fogadunk minden támogatást és igénybe vesszük valamennyit, amint a munkálatok sorrendjében szükségesek válnak.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 37 kiadás 1959 augusztus 10 17 óra 05 perc

A budai Várpalota.... folytatása/

Jelenleg bontási, felzási és egyéb szerkezeti munkákat, valamint földkiigazítást végzünk. Hosszu ideig kizárólag ilyenféle tevékenység lesz, ehhez máris tudunk használni mintegy 100-150 főnyi önkéntes segédmunkásról, továbbá 30 főnyi kőműves és ács-szokmunkást. Ilyen segítséggel pótolni tudnánk azt a körülbelül kéthetes elmaradást, amelyet a tavasszal állványozó faanyag hiányában és egyéb okokból szenvedtünk.

Mint a főmérnök elmondotta, a vállalat egyébként is mindent megtesz a késés felszámolására.. Szeptember végéig 150-al növeli a munkáslétszámot és új gépeket helyez úszabba az építkezésen. Itt állítják munkába azt a betonszivattyút, amelyet az Építésügyi Minisztérium a Budapesti Ipari Vásáron vett egy francia cégtől.

Rövidebben is próbálkoztak nálunk a beton gépi uton való eljuttatásával felhasználási helyére, de sikertelenül - ezek a gépek nem váltak be. A francia gép a hírek szerint igen jól dolgozik. Csővezetékben nagy mennyiségben nyomja fel a betonmasszát az épületre és ezzel nemcsak meggyorsítja a betonozást, hanem faanyagot is takarít meg, mert feleslegessé teszi a beton-szállítás-hoz szükséges lift-állvány és egyéb állványrészek felállítását. A napokban két francia szerelő érkezik Budapestre, akik megtanítják a gép magyar személyzetét a betonszivattyú kezelésére és használatára.

A Várpalota dűnei homlokzatának déli részén különben alkészült a vasbeton-szerkezet nyolcvan száz lósa. A munka hátralevő husz százalékát a betonszivattyú segítségével előreláthatólag sikerül meggyorsítani. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 38 kiadás 1959 augusztus 10. 18 óra 15 perc

Háziasszonyok konferenciája Tatabányán

41 1959 augusztus 10.

A tatabányai városi nőtanács hétfőn a népházban tanácskozássra hívta össze a város háziasszonyait. A konferencián többek között a háziasszonyok némozgalmi munkájáról és a közügyek iránti élénk érdeklődéséről adtak számot. Újvárosban és Bánhidán például a parkosításból, Kertvárosban az óvoda bővítéséből vették ki részüket a háziasszonyok, a nőtanácsok és a szülői munkaközösségek meghívására többzren jelentek meg az óvodákban és az iskolákban tartott nevelési előadásokon. Érdeklődésüket a társadalmi kérdések iránt nagymértékben növeli, hogy a dolgozó nők helyzetének könnyítésére hozott intézkedések lényegesen enyhítették a háztartásban elfoglalt asszonyok gondjait is. Érdeklődésük további intézkedéseket tesznek. A városi nőtanács mellett háziasszonyokból, háztartási bizottságot szerveznek, kiállításokat rendeznek az izléses lakásberendezésről, a gyermekek ésszerű öltöztetéséről, megszervezik a háziasszonyok olvasómozgalmát; vitákat indítanak könyvekről, színdarabokról, filmekről. /MTI/

- o -

Időjárásjelentés

1959 augusztus 10.

A Meteorológiai Intézet jelenti augusztus 10-én hétfőn délután:

Várható időjárás kedd estig:

Továbbra is meleg, reggel párák idő, nappali felhőképződés. Nyugaton néhány helyen délután, vagy este záporosó, zivatar. Gyenge légáramlás.

Várható legnagyobb nappali hőmérséklet kedden 28-31 fok között.

Távolabbi kilátások: a meleg idő tovább tart.

A Duna vízállása ma délután 17 órakor: 597 centiméter. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 39 kiadás 1959 augusztus 10. 19 óra 10 perc

A távozó lengyel nagykövet elutazott Magyarországról

42 1959 augusztus 10.

Adam Willmann, a Lengyel Népköztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövete hétfőn végleg eltávozott Magyarországról. Bucsúztatására megjelent Kovács József, a Külügyminisztérium protokoll osztályának helyettes vezetője. Jelen volt a budapesti diplomáciai testület számos vezetője és tagja. /MTI/

- o -

Balogh László

1959 augusztus 10.

43 a Cirkusz és Varieté Vállalat igazgatója hétfőn reggel néhánynapos tárgyalásra Moszkvába utazott. Balogh László a moszkvai állami cirkusz vezetőivel magyar és szovjet artista-csoportokról tárgyalt. Elreláthatólag szeptemberben a Fővárosi Nagycirkuszban - a tárgyalások eredményeképpen - neves szovjet artista vendégművészek adnak műsort. /MTI/

- o -

Hailé Szelasszió távirata Dobi Istvánhoz

44 1959 augusztus 10.

Hailé Szelasszió, Etiópia császára táviratban mondott köszönetet Dobi Istvánnek, a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsa elnökének a születésnapjára küldött jókívánásokért. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 40 kiadás 1959 augusztus 10 21 óra 15 perc

Lengyel est Debrecenben

1959 augusztus 10

46

Debrecenben a nyári egyetem alkalmából a tanfolyam 140 lengyel hallgatója hétfőn lengyel estet rendezett, amelyen együtt szórakoztak magyar, lengyel és külföldi fiatalok. Az esten lengyel népi táncokat és népdalokat adtak elő. /MTI/

- o -

Megkezdte budapesti vendégszerelését a Sztanyiszlavszkij-Myszirovics-Danessonko Színház belátta gúttasa

1959 augusztus 10

47

A Sztanyiszlavszkijról és Myszirovics-Danessonkoról elnevezett moszkvai oper- és balettszínház belátta gúttasa hétfőn este az Állami Operaházban megkezdte budapesti vendégszerelését. Az első estén A határak tava című négyfelvonásos balettet látták elő. Csajkovszkij műveire a koreográfiát tervezte, a táncjátékot rendezte és betanította Vlagyimir Buracovszter Sztálin-díjas, az OSZSZSZK és az Északi SZSZK érdemes művésze. Odette és Odille kettős szerepében S. A. Vinogradova mutatkozott be, míg a többi főbb szerepet M. I. Ljep., C. A. Berg, A. A. Klejn és V. V. Csirijev alakították. Vezényelt V. A. Buzlan.

Az előadásban megjelent Kádár János, a Magyar Szocialista Párt Központi Bizottsága első titkára, Marosán György és Somogyi Miklós, az MSZMP Politikai Bizottságának tagjai, a Magyar Szocialista Párt Központi Bizottságának és a kormánynek több tagja, a politikai, gazdasági és kulturális életünk számos vezető személyisége.

Jelen volt T. F. Stikov, a Szovjetunió magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 41 kiadás 1959 augusztus 10 21 óra 15 perc

/Megkezdte... 1 folytatása!
47

Az előadás megkezdése előtt Maruk Vilmos, a Művelődésügyi Minisztérium színházi és zenei főigazgatójának vezetője üdvözölte a világhírű művészegyüttest, amelynek képviselőiben K. L. Bondarkov, a moszkvai városi tanács művelődési osztályának vezetője válaszolt.

Az előadás közönsége melegen ünnepelte a moszkvai művészeket és sok tennel jutalmazta magas színvonalú előadásukat. /MTI/

- o -

V É G E

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



M T I B E L F O L D I H I R L E K

B l. kiadás 1959. augusztus 11. 6 ór 00 perc

A népművelés egy éve a művelődéspolitikai irányelvek tükrében - A pártszervezetek segítségével megnőtt a népművelők tekintélye - Háromszázhatvan két művelődési ház helyi erőből

i D... 1959 augusztus 11.

1./ A Művelődésügyi Minisztériumban elmondották a Magyar Távirati Iroda munkatársának, hogy a múlt év. augusztusa óta, a művelődéspolitikai irányelvek hatására a pártszervezetek és a tanácsok az eddiginél sokkal erőteljesebben segítik a népművelők munkáját. A megyei és járási pártbizottságok, a tanácsok végrehajtó bizottságai és teljes ülésai - már általános - rendszeres időközönként megtárgyalják a népművelés időszaki helyi kérdéseit és feladatait. Szólnak megyében például a pártbizottság a megye sajátos jellegének megfelelően, hasznosította a Központi Bizottság irányelveit és a helyi adottságok ismeretében rogtan gondoskodott az erők megfelelő csoportosításáról. A pártszervezetek és a tanácsok segítségének hatására ország-szerte jó tervek dolgoztak ki az irányelvekben meghatározott feladatok megoldására. Általában, így például Szabolcs-Szatmár, Bács-Kiskun és más megyékben is nemcsak támogatták a jó tervek készítését, hanem éberrel őrködnek azon is, hogy a helyes elgondolásokat a vállalt határidőkre megvalósítsák. Mindezek eredményeként - s ez a multhoz képest jelentős előrehaladás - ország-szerte megnőtt a népművelők tekintélye.

Magyarországon az idén - a nagyobb feladatok jegyében - 6.8 millió forinttal felemelték a művelődési otthonok állami támogatását. A művelődéspolitikai irányelvek esztonzésére mozgalom bontakozott ki, hogy azokban a községekben, ahol még nincs művelődési ház, helyi erőforrásokból, társadalmi összefogással emeljenek otthon a művelődésnek.

/Folyt. kov./